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Hirdetmény.
A kereskedőim és iparkamara tagjainak 

folyó évben megejtendő választása alkalmá­
ból ezennel közhírré teszem, hogy a kamarai 
választásra jogosult lévai kereskedők és 
iparosok lajstroma az 1868. évi VI törvény 
etikk és a volt földmivelés ipar és keres 
kedelemügyi m. kir. minisztérium 1868. évi 
19223. szánni idevonatkozó rendelete értel­
mében kiigazittatván, eme hirdetmény meg­
jelenésétől számítandó 8 napon át a város­
házán közszemlére kitétetett és az érdekel­
tek által alulírottnál megtekinthető.

Egyszersmind köztudomásra hozom, hogy 
a választók lajstroma ellen intézendő neta- 
láni felszóiam'ások ugyanazon határidőn beliil 
alulírottnál bejelentendők.

Kelt Léván, 1895. november hó 14
Medveozky Ottó, 

városi tanácsnok, mint a választást 
vezető albizottság elnöke.

A vidéki sajtó.
Valahányszor a vidéki sajtó szavát 

felemeli, erre vagy arra véleményt nyil­
vánít, a közvélemény helyes irányításá­
ért mindannyiszor a legnagyobb meg­
támadásoknak van kitéve ép azok ré­
széről, kik szivesen takaróznának a 
lap hasábjaival, ha ugyan ez ennyire 
lealacsonyítaná magát. Hogy a vidéki 
sajtónak ekzisztálása nem megvetendő 
anyagi áldozatokba kerül, az bizonyos 
és mégis a legfurcsább az ilyen táma­
dásoknál az. hogy a vidéki sajtó érté­
két teljességgel ignoráiják.

A mint egy czikk megjelenik, nyom­
ban hallatszik a hívatlan próféták kri­
tikája. nyakraföre szidják az Íróját, min­
denféle rikító színekkel iparkodván fes­
teni egyoldalú elfogultságát De ezek 
közül az avatatlan kritikusok közül egy 
sem áll elő tárgyilagos czáfolattal, egy 
>ent vesz tollat kezébe, hogy a téves 
részleteket korrigálja vagy hogy ellen­
véleményét érvekkel támogassa, mert 
a tintába belefagy a tudományuk, ami 

különben elég hangosan szokott nyilat­
kozni ott. hol a vidéki sajtónak egy 
csomó ellensége konverzál.

Pedig önérzettel mondhatjuk, hogy 
a vidéki sajtó a társadalmi érintkezés­
ben <dy helyet tölt be. melyet mél­
tányolni kell még annak is, a ki nem 
igen szeretné saját gondolatait papim 
són megörökítve látni. A vidéki sajtó 
közérdeket szolgál, mely kíméletlenül 
ostorozza a félszegségeket, a haladás 
és közművelődés terén konkrét javas­
latokat proponál ; egyes kérdések felett 
egészséges vitatkozást teremt meg, mely­
ből tisztán tűnnek ki a közjó érdekében 
teendő cselekmények. Persze, ha a vidéki 
saját valamely párt szolgálatába, áli. 
egy-egy klikk hiúságát legyezgeti, kis 
emberek nagyzolásáttak feltűnő módon 
tömjénez, akkor általánosan kedveltté 
válik s úgy a szellemi, mint az anyagi 
támogatás bizonyára nem fog elmaradni 
mellőle.

Pedig mennyi önmegtagadással meny­
nyire szilárd erős akarattal kel) a vi­
déki sajtó irányát féken tartani! A 
legellentétesebb tudósításokból, czik- 
kekből, a felszínre vergődött koreszmék 
közül mily gondos figyelemmel kell 
kirostálni azokat, melyek csak mérge­
sítenék a bajt ott, a hol épen gyógyi- 

1 tani akarnánk. Hányszor hallani, hogy 
ezt. meg azt kellene megírni. A szer­
kesztőség köpönyegével szivesen taka­
rózna mindenki. Hanem épen azok ir­
tóznak legjobban a betűtől, akár az 
ördög a szentelt víztől, a kik leggyak­
rabban hangoztatják, hogy mit kellene 
megírni ?

A vidéki sajtó feladatit sohasem azono­
sítható párt, felekezet, vagy személyes 
érdekek ezéizatos szolgálatával. Nagyon 
csalódnak tehát azok, kik abban saját­
jukat vagy ellenségüket látják. Tárgyi­
lagosság, általánosságban higgadtság, 
konkrét esetekben a közérdek szemelőtt 

I tartása kell, hogy főirányelvét képez­
zék minden lapnak. Különösen szemére 

hányják ma napság a vidéki lapnak, 
de még a fővárosi sajtónak is, ha kímé­
letlenül. doronggal nem ront mindennek. 
Természetesen ilyenekből szoktak azután 
azok az ismeretes hírlapi botrányok 
történni, a melyek ugyan izgatják az 
olvasó idegeit, de egészen balvéleményt 
teremtenek a sajtó nemes hivatásáról.

Függetlennek kell lenni a sajtónak 
mindattól, a mi irányát befolyásolhatná. 
Téves nézet tehát, lm valaki a független 
séget abban látja, ha mindent meg­
támad, csak azért, hogy függetlenségé­
vel kérkedjék. Amint, elitéli az egyik 
szélsőséget, kell, hogy ugyanoly hang­
gal Ítélje el a másikat is. A midőn et- 
kölcsi leczkét ad, kell, hogy annak ér­
tékét önmaga ismerje legjobban.

Egy vidéki lapnak sem lehet czélja, 
hogy bizonyos párt szolgálatába sze­
gődve a vele ellenkező nézeten levő­
ket élesen elítélje Mutasson rá a hi­
bákra élesen, kíméletlenül, a hol kell, 
viszont emelje ki a dicsérendő erénye­
ket, bármelyik irányból jöjjenek is.

Az igaz, hogy a sajtó is tévedhet, 
de hiszen tárgyilagos czáfolatra mindig 
nyitva a tér s a mely lap helyet adott, 
a támadásnak, helyet fog adni a véde ­
lemnek is, feltéve hogy az a tisztesség 
határai között marad. Csak sajnálni 
tudjuk azok értelmiségét, kik fitymálják 
a vidéki sajtó hivatását, kik annak min­
den sorát gúnyos megjegyzéssel kom­
mentálják, de egyébként, a csillagot, is 
letagadnák az égről, ha arra kerülne 
a sor, hogy most hát ők is álljanak 
elő ideáikkal.

A ki sárral dobálózik, annak a 
keze is sáros marad. Minden jóravaló 
vidéki lapnak irányelve ez. melytől el­
térni semmi körülmény között nem 
szabad. Épen, hogy ezt nem teszi, oka 
annak, hogy kicsinyük a sajtót; meg- 

. szapulják szóbeszédben, megrágalmazzák 
■ titokban. Es a sajtó végzi nemes liiva- 
! tását, küzd a tisztesség fegyvereivel, 

melyekről visszapattan minden piszkos 

támadás. És elég neki az a büszke 
öntudat, hogy függetlenségét megőrizve 
a közjót szolgálja.

A természettudományok erkölcsi hatása.
— Arany Lajostól. —

Ki adta a természetnek ezt az élet 
funkeziók végzéséhez szükséges erőt ? Vagy, 
ha máskép tekintjük a tárgyat: mi azon 
életerő mely a természet anyagában műkö­
dik ? Ali ugyan nem vagyunk képesek az 
anyagot tulajdonságaitól, életerejétől elvonva 
képzelni ; de azt megtaláljuk, hogy a ter­
mészeti tünemények bizonyos fokok szerint 
fejlődtek. Volt idő, midőn ember nem volt 
a földön ; sőt azt véleményezzük, s pedig 
teljes valószínűséggel, hogy volt idő, midőn 
e föld nem volt még önálló életű ; midőn 
tehát mindazon tünemények és törvények, 
melyek rajta uralkodnak : tényleg nem lé­
teztek. De azt mondjuk, hogy mindezen 
törvények a világ s illetőleg a föld eletéuek 
eszméjéből szükségképp kifejlődtek akkor, 
midőn a körülmények azok kifejlődhetésére 
alkalmasaknak mutatkoztak.

Tehát mindezen törvények eszményileg 
léteztek már akkor is, midőn még nem volt 
életük. 11a igy fő felé megyünk a természet 
életének fejlődésében, mindig kevesebb, ke­
vesebb tüneményt és babonát találunk. Vég­
fokon az egész természet összes tulajdonsá­
gival csak egy eszme volt, egy mindenség 
forrás, melyből a mindenség fejlődött. Ali 
volt ezen eszme ? Alindegy, akár azt mond­
juk, hogy ónál ó volt, akar azt, hogy egy 
különvált individuumban volt mintegy reali­
zálva, minden tekintetben egy véglietetlen 
hatalmat, mindenhatóságot keli elfogadnunk, 
nevezzük ezt bármely néven. Alinéi figyel­
mesebb, melyebb es elfogulatlanabb lesz a 
buvárla , annál inkább bebizonyittatik, hogy 
a világeijység bizonyos renddel fejlődött, 

| mely rend eiőleges terv, s minden kény- 
I szertől független akaratnyilvanulás nélkül 
: nem képződhetik. Ezen akaratot maga az 
i Oserö képviseli, meiy a teremtésben 

nyilatkozott meg. A teremtési hatalom fel­
foghatatlan s utánozhatatlan marad. Ismer-

TÁRCZA
Nem az igazi.

Egy bankár, aki Bécs melletti Pürkers- 
dorfban nyaralt, egy gyönyörű nyári estén 
a parkban sétálva kéjjel szívta magába a nö­
vények által megillatosiiott üde levegőt. 
Egyszerre csak gyönyörű trombita hang 
iiti meg füleit. A hangok oly tisztán s vilá­
gosan jöttek ki a trombitából, hogy a hall­
gatót egészen elragadta ; hát még midőn a 
rejtélyes művész Wcrnernek a „Sakkingeni 
trombitásu-sából a búcsú dalt gyönyörűen 
elfujta, ekkor a bankár, aki véletlen hall­
gatója lett e művészies előadásnak, többé 
■>etn tudott ellenállni kíváncsiságának, hogy 
e titokteljes nagy művésszel meg ne ismer­
kedjék s megindult azon hányban, a hon­
nan a hangok jöttek s nehány perez múlva 
azon a réten találta magát, a honnan a 
felséges hangok jöttek.

Azonban milyen csoda ! Egy egyszerű 
tűzoltó állt előtte kürtjével kezeben. .Cso­
dálatos szépen játszott ön !“ L y szólott a 
baukár hozzá, „ki tanitá önt erre ?“ „Oh ! 
Senki, — feleié a tűzöl ó, — én egyedül 
tanultam4. „Az valóban igen szép“ gondolta 
a művészet etne lelkes pá"tolója a bankár ; 
^különben mi a foglalkozása ?“ kérdé tovább. 
»En czipész vagyok4 feleié a kérdezett. „S 
nem óhajtana öu inkább müvészszé lenni, 
tűivel szép tehetsége és hajlama van a zene 
iránt ?“ „Oh igen, én óhajtanék, mert a 
czipé-zet úgy is keveset hajt.4 „Jó, úgy 
jöjjön ön holnap este auia villába, amely 

itt szemben látszik, ezután én akarok önről 
gondoskodni4 ; e szavakkal hagyta el a tul- 
boldog czipészt.

Másnap e te a bankár nagy társaságot 
gyűjtött maga körül, melynek minden tagja 
már feszült kíváncsisággal kívánta hallani 
a művészet ez uj csillagát, melynek felfede­
zésére a tueczenás oly büszke volt.

Végre megérkezett a czipész trombitá­
jával. Az intelligens társaság eleinte zavarba 
hozta öt egy kissé, azonban a házi ur rá­
beszélte, hogy minden elfogultságát ejtse 
el s fújjon be a trombitába. A czipész nem 
sokáig kérette magát, szájához emuié kürtjét 
s elharsogta a tüzvéezjelzést úgy, hogy a 
vendégek kénytelenek voltak bedugni a fü­
leiket. „Most, kedvesem, — tzólt a legédes- 
dedebb hangján a házi gazda, — most en­
gedje hallanunk azon gyönyörű dalt, melyet 
tegnap a mezőn oly felségesen fujt“. „Igen, 
— szólt a suszter művész, — azt én nem 
tudom ám“. „De hiszen tegnap mégis fujta“. 
„Oh nem! az nem én valók, az Wittm.inn 
ur volt, az operaház professzor;, én csak a 
trombitámat kölcsönzém ueki.“

-A.. XT. 
Holtodiglan?holtomiglan...

Holtomiglan holtodiglan . . .
Hát azon'ul semmi sincs, 
Hogyha egykor telkeinkről 
Lepattan majd a bilincs?

Hát ennek a szerelemnek
A halállal vége lesz?
Az is elvesz vélünk együtt ? 
Hát nem a sors gunyja ez? —

Ha az einbei porban nyugszik,
Nem több mint egy holt ideg ?
Véget ér ott minden érzés . . .
Oh ez eszme olv rideg !

Holtomiglan, holtodiglan . . .
Eddig ember s nem tovább,
Azontúl a szív is épen
Úgy elporlad, mint a láb.

Holtomiglan, holtodiglan . . .
Nem sokkal több semminél,
11a szerelmünk is múlandó,
Ha az is csak addig él.

K. J.

A nagymama-

Alkonyodik. A vadszőlővel befuttaiott 
faoszlopos folyosón áll a vidám csevegés. 
Benn a kis hálószobában az ősi, rozoga 
karszékben olt ül a nagymama. Eöite a 
kis bölcső, melyben az unoka álmos szemei 
ép lezáródni készülnek. A nagymama halk 
hangon dúdolja altató ('alá', miközben sze­
líd, méla szemei kimondhatatlan szeretettel 
csüggenek az apró jószágon, a ki parányi 
öklöcskével végig dörzsöli bágyadt szem it. 
A kisded még egyszer kétszer fölemeli ra­
gadó szetnpilláit, nagy, sötét szemeit rásze­
gezi a festett meuuyezet középső rózsájára, 
a uiely úgy látszik, különös érdeklődése 
tárgya, azzal öntudatlan negédességgel oldalt 
fordul s menten mély álomba merül. A 
nagymama ajkain futó mosoly révedez : az 
altató nóta megtette kötelességét, meiy 
aztán mind halkabbá válik, végre megszű­

székében s el-

a dal ringatta 
kik már nairvok

nik. A nagymama hátradől 
ábrándozik.

Egykor tán szinte ez 
álomba az ö gyermekeit, a
s szerteszakadtak köréből. Es leikén végig 

I rezdül a múlt édes bús emlékeivel. Mennyi 
öröm, mennyi aggodalom, mennyi remény 
és mennyi fájdalom zaklatta már ! De az 
öröm pillanatnyi üdve mindig kárpótolta a 
hosszú gyötrelmekért, fölemelte lelkét s 
megedzette a küzdelmekre. Élete egyetlen 
czélja: gyermekei boldogsága volt. A bete­
get ápolta, a szenvedőt vigasztalta, a két­
kedőt biztatta, a csüggedöt bátorította s az 
örvendővei együtt örült. A bánat könyei 
gyakran összefolytak az örömeivel. Fölötte 
érzékeny kedéiy volt, rendkívül finom ideg­
szálakkal s belső világának sima tükrét ép 
úgy felzavarta a fájdalom vihara, miut az 
öröm fecskeszárnya. 8 mégis mennyit kiállt 

I ez érzékeny lélek, hányszor érezte hanyat- 
; latii erőit, letörve reményeit, a nélkül, hogy 
; hite csüggedt, egyensúlya megzökkent volna.

Ott látja elsőszülöttjét a kórágyon, 
halványan, öntudatlan rameredö szemeivel. 
Kétségbeesett elszántsággal küzd és győzte­
sen ragadja ki gyermekét a megindult ha­
lál kezéből. Alajd a későbbiek adnak gon­
dot, okoznak aggodalmat. A legkisebb fiú 
véznább, gyengébb testalkatú volt a többi­
nél. Es eszébe jutnak a beteg gyermek ágya 
elölt ellő.tölt álmatlan éjszakák, a szenve­
dőnek fájdalmas följajdulásai a láz rohamai 
alatt, az önkívület rémes pillanatai ; látja 
öt magát, a mint kezeit tördelve térdre rogy 



hetjük mi a tojás elemeit, talán, mi azonban 
kétség s, össze is rakhatnék azon elemeket, 
d; L r, kellőt, szívósat, természetimen 
bci.n. i Jkőiteni nem tudunk.

Ti. .jak az emberi test elemi részeit, 
de al ,.h.. fogjuk tudni ezen elemeket szerves 
test,.' \ js/zeállitani,annál kevésbbé fognánk 
miilege, emberijükbe kiket lehelni. A te 
remtö hatalomnak ennélfogva különváltnak 
kell ö.ökké lennie a teremtményektől. En­
nek közérzése az emberiség kezdetleges 
tigyelmezésénél azonnal felébredt s mond­
hatjuk, hogy istenséget nem hivő népek 
nincsenek. De, mint láttuk, az istenség minél 
tisztább fogalmához csak a természettudo­
mányok minél tökéletesebb kifejtése altul 
juthatni, azért ennek hiányában ama fogal­
mat clösször csak külső természeti hatásuk 
által okozott benyomások szülték. S mert 
a teimészot hatásai különbözők, azért kü­
lönböző a népeknek ezen alapból fejlett 
hitt a n a. S mive a természeti tünemények 
összefüggését, a természet egységét csak 
mély tanulmányozás által ismorhetui meg, 
azért tehát nem nehéz elképzelni, hogy egy­
részt a különféle tünemények szerint több 
istenséget, az ellentétes tüneményekből pe­
dig ellentétes istenségeket következtettek a 
csak képzelődő népek. Innen van a több 
istenség fogalma, milyen volt az egyptomi- 
aknái, görögöknél, rómaiaknál s más népek­
nél. Innen van az ellentétes istenségek fo 
galma. Pl. A perzsa Arihtnan és Ormuzd; 
a hindu Visnu és Siva ; melyből a keresz­
tyén vallásosságba, átszivárgóit az ördög 
fogalom. Nemcsak az istenségek fogalma 
volt akkoron, hanem a szokások is, melyek­
kel azokat tisztelték és engesztelték. Csak 
érzett természeti hatások benyomásaiból 
származott kezdetleg az őserő fogalma, me­
lyeket azután az egyedüli szemlélődő böl­
cselem fejtegetett. Nem akarok az erkölcs 
ezen legfelségesebb, legmagaszlO3abb tár­
gyába mélyeidben bocsátkozni. Végkövet­
kezményül csak azt mondom, hogy az isten­
ség fogalmát csak a természettudományok 
kifejtés - képes méltó fokra emelni. Mert 
a természet a teremtő müve. Ha 
mi a természetet tanulmányozzuk, a t e- 
r e m t ö túl jdonságait tanuljuk megismerni. 
Es c ezen tanulmányozás által emelked- 
hetünk fel, a mindenhatóság, végtelen böl­
cse >g s j ág sejditésére, s meggyőződő 
hitére.; mert az Isten maga felfogha- 
tati ; i, mi csak tulajdonságaiban, teremtésé­
ben ...nuijuk őt ismerni. Azéi t a vallás buzgó 
barátja, bizalommal és örömmel tekinthet a 
természettudományok kifejtésére ; mert min­
den ib m elért fokozat közelebb hozza az 
emberiséget felfogásában a mindenség for­
rásához.

s ajkai halálos félelemben suttogják az 
imát. De a mint a javulás megjő, rugalmas 
lelke ismét visszanyeri erejét s a kiállott 
szenvedések nyomtalanul adnak helyet az 
örömnek.

Majd a fiuk első távozása aggasztja. A 
gyermek megnőtt, otthon mindent kitanult 
már, nagyobb iskolába kell mennie. Mennyi 
jó tanácscsal látja el, hogyan óvja a rosz- 
tól s buzdítja a jóra ! Holmiját az útra maga 
rendezi el s hogy a távoliét első perczei 
ne legyenek oly keserűek a messze távo- 
zottnak, belecsempészi az anyai kézcsinálta 
kalácsot s néhány megtakarított fillérét. S 
a gyermek megy, ajkán még ég az anya 
csókja, arczán még föl nem száradt a búcsú 
könnye s lelkében visszhangzik az óvó, a 
buzdító szózat. Es ez a szózat, ez a köny, 
ez a csók végig kiséri őt a tanulóéveken s 
midőn mohó vágygyal kanalazza föl a tudo­
mánynyal együtt az élet örömeit is, a döntő 
pillanatban megcsendül leikében az a szózat, 
ajkán és arczán érzi az anya csókja és 
könnye melegét, — és mentve van.

Végre felnőnek a fiuk, szárnyra kelnek 
és lassanként elszakadnak a szülői háztól. 
De mindig kegyelettel térnek oda vissza s 
az anya boldogan zárja őket karjaiba. Ilyen­
kor ünnep van a házban. A hazalátogató a 
figyelem központja, kedvelt ételei kerülnek 
az asztalra s anya és testvérek nagy érdek­
lődéssel veszik körül s áhítattal hallgatják 
viselt dolgainak előadását. Az anya éles 
szeme azonkívül kutatja a fejlődést és vál­
tozást, mely a soká nem látott fiú szelle­
mében és kedély világában végbement, s bol­
dog, ha o fejlődés kedvező, e változás meg­
nyugtató. így térnek meg az anya örömére 
időről-időre a régi tűzhelyhez a fiuk. Egyiket- 
mási . t emlegetni kezdik, nevét szárnyára

Tehát nem csak tisztulni, hanem egye- 
sii'ni is fognak a vallások ? azt megismerni 
az emberiség rendeltetése. Csak ha az em­
beriség fogji ismerni a természet törvényeit, 
leettd igazán : „egy a k o 1 és egy pász­
tor!4

A természet tanulmányozása az ember 
kettős életének emelését mozdítja elő. Testi 
erőt, épséget, anyagi biztosságot és jólétet, 
csak a természettudományok törvényei sze­
rint való cselekvés által eszközölhetni. Ez 
által könnyitjük a munka terhét, s mégis 
többszörözött munkássági ösztönt nyerünk, 
mert méltóságra, gondolkozás! fokra emel­
jük a munkát. Hogy az anyagi élet biztos­
sága szükséges az emberiségnek erkölcsi 
életében is, felesleges volna bizonyítani ! . . 
A szegénység ritkán tud szigorú logika 
szerint gondolkodni ; fölösleges volna meg­
mutatni azt is, hogy csak természettörvé­
nyek ismerete s czélszeiü alkalmazása által 
lehet jólétet teremteni.

Az ipar és kereskedés talpköve a népek 
vagyonosságán ik, valamint a nemzeti erő­
nek ; - azokat pedig természettörvények 
ismerete nélkül kifejteni nem lehet!

A mezők termékenyek lehetnek; delta 
fontolgató elme nem irányozza s rendezi o ter­
mékenységet : azok gyümölcsei gyérülni fog­
nak ; mig a természet törvényeibe beavatott 
ember a kopár helyeket is termékenyekké 
varázsolja. Az anyagi előretörök vés, habár 
az. emberiség legnagyobb része keveset fog­
lalkozik mással : mégis alá van rendelve az 
ember erkölcsi czéljainak. A mive'.ődés ter­
jedésével ez mind inkább ki fog fejlődni. 
Vagyonosság szükséges, hogy az ember ne 
legyon rabja az anyagi életnek. Ennek szel­
leme lengi keresztül korunk tevékenységét 
minden oldalról. Nem az egyesek Croezus- 
gazdagsága, hanem valamenyinek anyagi 
biztossága, jóléte s lehető kényelme leend 
majdan következménye az általános rnivelö- 
désnek ; mert csak akkor lehet az erkölcsöt 
önállóan kifejteni.

(Folyt, köv.)

Barsvármegye közigazgatási bizottság 

ölese

Barsvármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 12 én tartotta ülését a főispán el­
nöklete mellett. — A közigazgatási ágak 
folyó évi október havi állapotáról az a ispán 
beadta jelentését, mely szerint a vármegye 
pénztárába befolyt útadóban 16526 frt 4 kr, 
a hátralék 73072 frt 44l/2 kr. betegápolási 
pótadóban 4433 frt 70 kr, a hátralék 74184 
frt 81 kr.

Állategészségügy. A ragadós tüdölob 
újabb esetei október havában felmerültek és 
megá-llapitattak : Lédecz és Oszlány közsó- 

veszi a hir: az anya lelkét büszke öröm 
tölti el, s megjelen szemében az örömköny, 
ajkán a hálaima. E közben a lányok is fel­
nőnek ; újabb örömök, újabb gondok válto­
gatják egymást s az anya figyelme megoszlik 
a távollevők és otthonmaradtak közt

A folyosóról derült kaczaj csengése 
hat be a zárt ajtókon át a kis szobába. Ez 
az elsőszülött : az ő vidámsága betölti a 
házat. Es ekkor elgondolja, hogy mennyi 
változáson kisérte ö már e fiút át ! Midőn 
évek előtt ragyogó szemekkel lépett elébe, 
áldott kezét ajkaihoz szorította s halkan 
suttogta fülébe : — Anyám, szeretek ! . . . . 
oh minő érzés szállta meg ekkor az árivá 
lelkét ! Es a fin elhozta a szülői házhoz 
ifjú, szép nejét, majd később az első uno­
kát. Az elsőt, soka egyetlent, a dédelge­
tette! ! — Most már nyugodtan fordult gon­
doskodásával az anya többi gyermekei felé : 
az első már átment a forrongó korszakon, 1 
boldog volt, és lelke nyugodt. Van már, ki 
az édes anyja helyett gondoskodjék róla. 
Es ime, pár rövid esztendő, — s a boldog­
ság kurta álma szétfő zlott, a szeretett fia­
tal asszony a sirban s az unokát, mint ár­
vát, fogadja be a nagyszülői ház. A korán 
özvegy fin buskomorrá, életunttá lesz, tűz­
helye feldultan lelke elborul. Az anya oda­
hagyva a többit, siet a legboldogtalanabb­
hoz, vigasztalja, csüggedt leikébe uj élet­
kedvet önt s újra megnyeri az életnek. És ' 
ezután a kis árvát veszi körül s ifjabb 
korának anyai gondjai megismétlődnek az 
unokánál.

A második fiú ezalatt a hir, dicsőség 
utján halad előre. De gyakran szirtek kö­
zött, kietlen avaron törtet át s a rögös 
csapáson elébe akadó tövis megvérzi lábát 
megtépi fürtjeit — és jövőjében kétségbe-’ 

gekben; megszűnt illetve az összes sza. vas­
marha állománynak kisajátítása áltál kurtá­
iéit ezen betegség a Szelepcseny községhez 
tartozó Mikófalu pusztán.

A sertésvész október havaban nagyobb 
tért foglalt el, úgy annyira, hogy J^dig 
vármegyénk 33 községét lepte el. Jelenti 
az alispán, hogy mivel a főldmtvelesugyi 
miniszter a sertésvész elterjedese miatt el­
rendelt forgalmi korlátozásokat a szomszédos 
Esztergom és Komáromvármegyékre nezve, 
ahol a sertésvész aránylag nagyobb mérvben 
vau elterjedve, mint vármegyénk területen 
f. évi 72132 sz. körrendeletével enyhítette, 
és forgalmi nehézségek lehető elhárítása czél­
jából a nevezett vármegyék egész területére 
elrendelve volt zárlatokat sertéskiviteli és 
vásártartási tilalmakat hatályon kívül he 
lyezte, vármegyénk területére pedig ezen 
kedvezményt kinem terjesztette, felterjesz 
tést tett az alispán az iránt, hogy ezen ren­
delkezés kedvezményében vármegyénket is 
részesítse, mely felterjesztésnek a földmive- 
lésügyi miniszter helyt adott, a körrendelet 
ben foglalt kedvezményt vá: megyénk terű 
leiére nézve is kiterjesztette, azonban habár 
ezen kormány rendelettel az állatvásárok 
megtartása ismét megengedtetett is, mind a 
mellett a sertéseknek a vásárokba való fel­
hajtását csakis Körmöczbánya és Újbánya 
városokra nézve engedhette meg az alispán, 
mert vármegye területén létező többi vásár­
tartási helyek a sertésvész miatt zár alatt 
vannak.

A ragadós száj és körömfájás föllépett 
és megállapítva lett. Vámos Ladány, Bezerete, 
Geletnek, Kiszelfalu és Bessenyö közsé­
gekben.

A megyei főorvos jelenti, hogy a köz­
egészségi állapot kedvezőtlenebb 
a megelőző hónapban.

Trachomában a vármegye 
trachomás 337, trachoma gyanús 
sen 421 beteg volt.

Kórházak ; az ar.-maróthi kórházban 32, 
a lévai kórházban 35 egyé.i ápoltatott.

A kir. pénzügyigazgató jelenti, hogy 
egyenes adóban 116165 frt 9x/3 kr, hadmen­
tességi díjban 5 '75 frt 38 kr. Ezen ered 
m ;ny az előző év befizetési eredményével 
összehasonlítva, az egyenes adóknál jobb 
38021 frt 61 Va kr, a hadmentességi díjnál 
kedvezőbb 695 frt 25 kr. Folyó évi szep­
tember hóban befolyt : szeszadóban, ellen­
őrzési illetékben, sörtermelési adóban 22706 
frt 71 kr, fogyasztási és szeszitalmérési il­
letékben 17995 frt 35 kr, egyél! bevételek 
cziméu 46 frt 67^2 kr, Jogilleték, illeték, 
egyenérték, dij s bélyegjáradékban 10397 
írt 80 kr. A dohányeladás pedig 25489 frt 
1 krt jövedelmezett. — r. t.

volt, mint

területén
84^ össze*

Budapest, 1895. november hó 15
— Országgyűlés. — A niilieniuini költségveés. — 
Vihar a házban. -- Párbajozó képviselők. — A nyitrai 

pet’czió. — A börze vá'sága. —

A hét a politikáé volt. A pártok a képvi­
selőházban nagyban harezoltak noha külö­
nösen a jobb oldali padok majdnem mindig 
üresek voltak. Egy-két képviselő kiabált csak 
közbe-köze, a mikor alkalmat látott a közbe­

esve borul az anyai kebelre. Az anya vissza­
adja önbizalmát s hitét jövőjében : a fiú 
ujult reménynyel, duzzadó erővel siet tovább 
— s czélt ér.

Hát a harmadik ? Oh a kedves, szőke 
fin ! Mennyi öröm, mennyi gyötrelem kút 
forrása volt ! A leggyengébbik s a legsze­
lídebb mindnyájok közt, keblében egy elzárt, 
öszhangos szép világgal, a melynek titkos 
zara csak kevesek előtt nyílik meg s a 
melynek bűbájos ligeteitől, napfényes ber­
keiről felénk tartózkodással zendült meg a 
dal méla lantján. Annyi vész után, annyi 
remegés közepette végre nyugalmas révbe 
ér s gyenge egészsége fölött ott viraszt az 
anya hő imája s a szerető hitves önfelál­
dozó gondozása.

S most egyszerié megjelen lelke előtt, 
az ő képe-má a, a legidösb lány gy öngéd, 
sugár alakja, szelíd arczán az ö magasztos 
lelkének viszfénye ragyog s a mosoly, mely 
most vonásait deríti, kárpótolja tíz anvát a 
sok aggodalomért, a sok bánatért, melyet 
érte egykor kiállott. Hisz végre boldognak 
tudja őt, s hosszú távoliét után karjai közé 
hozta a második unokát, a ki most itt 
eli tte a bölcsőben nyugszik.

Oh az élet bizonyára terhes vándorút, 
nehéz küzdelem, de a kinek lelkét a hit és 
szeretet szövetneke soha nem homályosuló 
fenyővel hatja át, az mégis biztosan átevez 
a vad örvény felett s ha roncsolt hajóval 
is, de bizodaimas lélekkel, ép kedélylyel s 
emelt fővel jut a várt kikötőbe. A nagy, 
mama fölsóhajt. A kikötő távol még, partja 
se látszik, de messze mögötte már vészes 
habtorlat; a csalfa örvény, az alattomos 
szellő és annyi hányatás után édes, — ha 
bár kissé fárasztó is, — az evezés a nyu­
godt, hullámtalan, sik tengeren. S a nagy 

szólásra. Valaki a karzaton el kezdette 
tálni Arany János költeményét, h0!rv Cí 
a két szomszéd két kutyája „innen éT 
összeugat s eszi mérgében a lyukat “ tl

A pénzügyi kérdés a legszárazabb 
a világon. A honatyák legfőképpen a • ’ 
ügyekkel nem szeretnek foglalkozni 
jebb a defiezittel törődnek, azzal ig f , 
priváttal. Most éppen az ezredéves költ ■ 
vetést tárgyalják. Eddigelé is igeil 
szóltak hozzá az ellenzék részéről, jB ? 
vesen vannak, a kik meghallgatják. jjh 
felszólaló konkrét javaslattal lép fél, J,ai 
bizony egyiket sem akarják elfogadni i 
ellenzék zajong s ha a miniszterek is Liá, 
zanak, valósággal zug, hogy nincs, a ki / 
hallgassa. A héten Kossuth Ferencz js 
szólalt ; beszédjében különösen a költségvet 
irrealitását bizonyítgatta. Beszédét n" 
tetszéssel fogadták s parlamenti tuiiköd*̂'  
elé nagy reményeket fűznek. Azután hl 
sokan beszéltek az ellenzék részéről s 
legelső kormánypárti szónok, csak csiitör 
kön mutatkozott be Papp Géza személyéi,^ 
A vita alkalmasint még a jövő héten b 
fog tartani, a mikor Apponyi Albert 
beszélni fog.

Am azért ne tessék azt hinni, lm 
csendesség van a Házban, mint azt hi> 
lehetne, ha a költség vetési tárgyalások i , 
egyhangúságára gondolunk. Az ellen?- 
kezében mindig ott van szikra s a mis 
nem is gondolnánk, tüzet csinál vele. p 
unalmasak a tárgyalások, előrántanak 
két interpellácziót s olyan bábeli zava 
csinálnak vele, akárcsak a börzén a leguja| 
háborús hetek. A múlt hetet is csinos 
vígjátékba illő epizód fejezte be. Polcnyi 
hadügyminiszternek egy’ rendelete ügyéi) 
interpellálta a miniszterelnököt, a bel- 
igazságügyminisztereket, melyet az a katon 
házasságok ügyében adott ki s melyben 
házasság érvényét az egyházi megáldást 
teszi függővé. A miniszterek helyett Feji 
vári honvédelmi miniszter válaszolt, kin, 
válaszát nem fogadták el, mert az int« 
pelláczió nem hozzá volt intézve. Majd Bánffv 
miniszterelnök állott fel, ki Fejérváry v 
laszát a kabinet nevében magáévá tett 
Erdélyi igazságügyminiszter azonban kijele 
tette, hogy a maga részéről külön fog v 
laszolni. Azonban külön ő se tette és szintes 
szolidaritást vallott. A választ a többst 
tudomásul vette, a miért az ellenzés erőst 
megaprehendált.

Még egy másik hevesebb jelenet is re 
a héten. Szerdán Apponyi interpellálta 
belügyminisztert a í.ógrádmegyei tisztujita 
mozgalom miatt. Pulszky többször kíizb 
szólt s különösen Szcitovszky alispán tén 
kedését nevezte piszkosnak, akit ped 
mindenki derek embernek ismer. Erre midii 
oszolni kezdettek a képviselők, Szentiványi 
Árpád a kapunál megállította Pulszkyt 
pimaszságnak nevezte az alispánról mondo't 
szavait. A becsület tyúkszeme megsajdt 
erre s Pulszky provokálta Szentiványit, 
kivel tegnap meg is verekedett, illetve v 
rekedett volna, hanem Szentiványi nem vet 
igénybe lövési jogát, mire Pulszky sem hitt, 
párpajozó képviselők erre kibékültek. Pulszkv 
még az nap beszédet is mondott a házban, 
melyre ugyan senki sem hallgatott.

A nyitrai választás ellen beadott pe * * 
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mama lelkének jól esik a tudat, hogy iun 
túl azok szeretető, a kikért eddig élt, vál 
gyöngéd akadálylyá u ján, hogy a kiköt 
hamar érje el. Miért is sietne annyira 1 
léje?! Minden pillanat, a melylyel kési 
szeretőiének egy sugarával gazdagítja az 
aat, a kiknek e szeretet ta'izmánjok az 
élet minden csapása ellen. Bizonyára lassan 
fog most már haladni a megcsittilt, zajtal; 
vizaron s az evezők nyugalmas, csend 
csobbanása mellett a test és lélek ernye 
dé>e szűnik.

A nagym ina lelke bekalandozta a inul 
tat s most a je’euhez ért. Mindnyájan i 
vannak körűié, egy so hiányzik. Öröme tel 
jes. A folyosóról beszállingózó hangok min 
deni .e lelkében egy egy emléket elevent 
föl, szivében egy egy húrt pendit meg. í 
ennek a hangja ! ez amazé ! . . . mind, min'
itt vannak közelében. A folyosóra nyi 
ablaknál egy gyermekin jelen meg s élénk 
kíváncsisággal fürkészi, mi történik ott bem 
A nagymama észreveszi s ujjúval mosolyog'’ 
megfenyegeti. A baba alszik még! . . . 
gyermek kezével csókot küld feléje s ázz 
tovább iramük.

A csecsemő á mában gögicselni kezd 
nag> mama újra fölriad merengéseiből 

az alvóra figyel. Meghatva vizsgája arcz 
vonásait. Szakasztott anyja! Ilyen volt eg0 
szén, mikor meg az ő keblén ringott, még 
álmában is igy mosolygott. Valóban szép 
lány lesz belőle serdült korában! Messze 
vidéken ö lesz a legszebb, — de a legjobb 
is! Bizonyára a legjobb is . . . Ha akkor 
meg láthatnám ! — De e sóhajra rögtön 
szelíd megnyugvás derűje ömlik el arczán 
Majd álmodom felőle akkor is, a mikor ne01 
láthatom többé . . .

A nyitott kerti ablakon a nap vég**



cziót is e héten tárgyalták a képviselőház 
bíráló bizottságában, mely annyira érdekes 
volt, hogy még a miniszterek is eljöttek 
meghallgatni. A kérvényezők ügyvédje dr. 
Günther Antal egész csomó okmánynyal 
bizonyítja, hogy a választási szabadság a 
legeklatánsabb módon meg volt sértve, szá­
mos választó jogtalanul elüttetett a szava­
zástól. De Darvay Fülöp védő is erősen 
érvelt, hogy a választás érvényben tartassák. 
A tárgyalás még mindig tart, s nem is 
hiszik, hogy a választást megsemmisítik.

liánom a tőzsde ugyan alaposan meg 
volt viselve. A háborús hírek rettenetesen 
lenyomták az árfolyamokat s nem csak az 
értékpapírokban, de még a termény üzletben 
is nagy pangás állott be. Egy pár bőrziáner 
ki sem tudott eviczkélni a hínárból s kény­
telen volt csődöt mondani. Hanem, még 
nagy szerencse, hogy egyéb baj nem történt, 
mert az ügyletek úgy a hogy lebony olittat- 
tak s különösen a bankoknak köszönhető, 
hogy sikerült a végleges rendezkedés. Ma 
már nyugodtabb a hangulat, ámbár a felszín 
még mindig zavaros. Nem lehet tudni, hogy 
megint mikor kerekedik felül egy-egy rém, 
a mely ismét szétrebbenti az egész tőzsdét.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
— Barsváriuegye a milleniumon

Barsvármegye mezőgazdasági bizottsága Ar.- 
Maróthou, 1895. évi november hó 12 én a 
főispán elnöklete alatt értekezletet tartolt, 
me.yen Barsváimegyének a millenáris kiállí­
táson való részvételét tárgyalta. A tárgya 
láson Bethlen Gergely gróf közgazdasági 
előadó azon indítványt terjesztette elő, hogy 
1. Szerkeszszen a mezőgazdasági bizottság 
a vármegye összes szakerőinek közremükö 
désével, egy emlékkönyvet, mely hivatva 
lesz Barsvármegyének természeti, néprajzi, 
társadalmi és nemzetiségi viszonyait, termő 
szeti kincseit, mezőgazdaságát, erdészetét 
bányászatát közlekedési eszközeit, iparát 
kereskedelmét, közigazgatását, népnevelés­
ügyét, fürdőit, közterheit a megfelelő tér­
képpel és statisztikai adatokkal felszerelve, 
a maga valóságában feltüntetni. 2. Ezen az 
első pontban említett munkáját kiegészítendő 
rendelje meg a k. k. geologische Reiehsan- 
staltnál Barsvármegyének 1 : 25000-hez lej- 
tékü geológiai térképét, gyűjtse egybe a 
varmegye összes községeiből a föld és kőzet 
nemeket, s az elnyerendő geo'ogiai térképet 
a nyerendő adatokhoz képest egészítse ki 
és fotrografiai gyűjteményét a kiállításon a 
vonatkozó térképpel együtt mutassa be. Ezen 
javaslatot élénk.eszmecsere után az értekez­
let elfogadta, s a javaslat értelmében foga­
natosítandó muukálatok teljesítésére a főis­
pánt és Bethlen Gergely grófot kérte fel.

— A garamvölgyi vasút műtárgyai­
hoz szorgalmasan hordják az építési anya­
gokat, az építés kora tavaszszal akadályta­
lanul meg fog kezdődni. A vonalon 11 ál­
lomás lesz, a melyeknek heiyszine már pon­
tosan ki van jelölve s az építési töke 3,830,000 . 
forinttal van előirányozva. A vonat két iz i 
ben szeli át a Garamot s Tolmácstól kezdve 
annak jobb oldalán mindenütt a part mentén 

sugára lopódzik be a vadszőlő sűrű hálóján 
áthatolva. Pillanatra megaranyozza az alvó 
gyermek arczát, majd lassanként aláhanyat- 
lik. Még egyszer megtörik a szomszéd kas­
tély csillogó kupoláján, vakító fényt vetve 
a szobába, azzal hirtelen eltűnik s a szem­
határon megjelen kipirult orczájával az est­
haj na1. Az unoka álma véget ér. Szemeit 
fölnyitja s körülnéz. Arcza piros az édes 
álomtól. A nagymama lehajol hozzá, kar­
jára veszi s hizelgő szavakkal dédelgeti. A 
ki-ded ajkára az ismerős édes hang mosolyt 
csal. A nagymama csókokkal ha'mozza el. j

— Oh te édes, egyetlen baba !
De már ekkor az ajtó megnyílt s halk I 

léptekkel osont be rajta az első unoka. 
Féltékeny mohósággal karolja át a nagy­
mama nyakát s szemrehányó hizelkedéssel 
szólal meg :

— Mindketten egyetlenek vagyunk, 
nagy mama !

— Bizony mindketten ! . . . — felel a 
nagymama s a másik karjával átöleli az 
ujonéi kezőt.

A folyosón levők ezalatt láss .nként b< - 
szállingóznak » körülveszik e hármas cso­
portot: a nagy karosszékben a nagymamát 
ölében és karján a „két egyetlen" unokával. 
A nagymama szemét gyönyörködve jártatja 
végig körny ezetén s aztán meghatva szól :

— Mindnyájatokat egyformán szeretlek. 
Szivemnek egy se drágább a másiknál. De 
azt hiszem, hogy c két gyermeket most 
jobban kell szeretnem, mint benneteket, 
mert hisz őket már kevesebb ideig szeret­
hetem ! .. .

Es végtelen gyöngédséggel öleli magá­
hoz a két unokát, a kivet már kevesebb 
ideig szerethet, miközben könytől csillogó 
szemmel tekint azokra, a kiknek eddigi éle­
tét áldoz’a. -p IC.

fog haladni. — A garamvölgyi vasút mun­
kálataival egyidejűleg arról is veszünk hirt, 
rogy a tervezett leva-lundenburgi vasút ügye 

is annyira előrehaladott stádiumban van, 
h°gy annak kiépítését is meg fogják kezdeni. 
Ez a vonal, mely Verebély, 
Lipótvár községek területén 
mintegy 114 klmtr. hosszúságban, körülbelül 
6 millió forintba fog kerülni s az építést 
Auspitz Gyula budapesti mérnök fogja esz­
közölni. A legutóbbi időben is még úgy volt 
a határozat, hogy a vonalat keskeny vágányra 
építik, de tekintve a szomszédos számos 
vasúti csatlakozást, e tervtől most eltértek 
s rendes vágánynyal fogják ezt a vasutat 
is kiépíteni. Igen megdrágítja ennek kiépí­
tését azon körülmény, hogy számos folyót, 
patakot keli áthidalni, számos védtöltést 
építeni s azon felül Jablonicz mellett mintegy 
900 méter hosszú alagutat fúrni.

Gyászhir Detrich Peter nyitraszeglii 
földbirtokost, közéletünk egyik ismert tagját 
súlyos veszteséggel sújtotta a sors keze, 
mennyiben neje szül. Detrich Maria folyó 
hó 7-én meghalt A boldogult halála nagy 
kiterjedésű rokonságot érintett fájdalmasan. 
1 emelése folyó hó 9 én ment végbe Nyitra- 
szeghen, nagyszámú gyászok) közönség rész­
véte mellett. Haláláról a következő gyász 
jelentést vettük : Benedekfalvi Detrich Péter 
saját, valamint gyermekei Antoinette, ennek 
férjé nemesperki Zongor János, ezeknek 
gyermekei: Mariska és Laczi ; — továbbá 
Gyula és neje szül, kémeri Kasztl Hona, 
ezeknek gyermekei Gyula és Tibor s az 
összes rokonság nevében legmelyebb fajda­
lommal jelenti a fele jthetlen hitvese, — 
legforróbb-n szeretett jó anya, napa és nagy­
anya benedekfalvi Detrich Pélerné szül, 
benedekfalvi Detrich Máriának drága élete 
59-ik s boldog házasságának 38 ik évében, 
hosszabb betegeskedése folytán folyó hó 7 én 
esti 8 órakor bekövetkezett gyászos elhalá­
lozását. A felejthetlen Istenben boldogult- 
nak drága teteme folyó hó 9-én délutáni 3 
ólakor fog rém, katb. szertartás szerint a 
nyitraszeglii tempómban lévő családi sir 
boltba örök nyugalomra helyeztetni. Az 
engesztelő szt. miseáldozatok pedig Nyitra- 
szeghen folyó hó 11-én, Bisztricsinben 12 én 
és Rákos Palotán 13 án az ottani tóm. í-:ath.

Nyitra, Ga'gócz, 
megy keresztül

templomokban fognak a mindenható Isten­
nek bemutattatni. Örök áldás kisérje a fe 
lejthetlen boldogult drága emlékét s örök 
világosság fényesedjék jé) lelkének !

— Hivatalvizsgálat A vármeg/ei 
útadó és útalap, a zsitvavölgyi valutalap és 
államul kavicsolási alap és a vármegyei ke­
zelés és könyvelés megvizsgálására a keres­
kedelemügyi miniszter Herczeg Bertalan 
miniszteri számtanácsost kiküldötte, a ki e 
hó 13. és 14-én a vármegyei kezelést és 
könyvelést vizsgálta meg s a tapasztaltak 
után teljes megelégedésének adott kifejezést. 
A központból a községekbe megy szintén az 
útadó kezelés megvizsgálása czéljából.

-- Áthelyezés A lévai pénzügy igaz­
gatóságnál Botár Károly elhalálozása folytán 
megüresedett számtiszti állasra a magy. kir. 
pénzügy miniszter Krammer Feret.cz sz: al­
tisztet helyezte át Dabasról.

— Kinevezés. Pété r y Béla pozsonyi 
adótisztet, ki a lévai kir. adóhivatalnál is 
hosszabb ideig működött, a in. kir. pénzügy­
miniszter a somorjai kir. adóhivatalhoz ellen­
őrré nevezte ki.

— Gyászistenitisztelet Nagy öl veden, 
Pólya Lajos ref. lelkész, a kerület elhunyt 
püspöke Pap Gábor emlékére gyászisteni 
tiszteletet tartott e hó 10 én, emelkedett 
szellemű beszédben méltatva a főpásztor 
érdemeit és tevékenységét, melyet életében : 
a haza s felekezet érdekében kifejtett. A 
gyász szertartáson a hívek a környékről is 
nagyszámmal vettek részt.

— Szőlővesszö behozatali tilalom. 
A földmivelésügyi miniszter október 15 érői 
keltezve rendeletet intézett valamennyi tör­
vényhatósághoz, hogy, miután külföldön a 
szőlőkön újabb betegségek léptek fel, a szőlő­
vesszőknek külföldtől ideértve Ausztriát is 
s különösen Franeziaországból való belto :a- 
tálát akadályozzak meg, mert a ki a tilalom 
ellenére vesszőt hozat be, kihágást követ 
el s ellenük az eljárás megindittatik s a 
behozott szőlő vesszőt a hat ság égettesse el ; 
mindannyiszor pedig a minisztériumhoz je­
lentést tegyenek.

— Barsmegyei gazdasági egylet 
idei, Verebélyon 1895. okt. 24 én tartott 
rendes közgyűlésén az egyesület aleluökévé 
Maros László, a lótenyésztési bizottmány­
elnökévé báró Revay Simon, ale'nökévé pe 
pig Kelecsénvi Hugó választattak meg.

— Felhívás a hazai gyümölcster­
melő gazdatársakhoz. Az utóbbi években, 
midőn a külföld figyelme gyümölcsterménye­
ink felé mind fokozottabb mérvben irányult, 
tapasztaltuk, hogy az élénk kereslet daczára 
az értékesítés körül nehézségek merültek fe1. 
Nem voltak ugyanis tájékozva a venni aka­
rók, hogy bizonyos gyümö csőt mely vidéken 
és kitől szerezhetnek be. Ez irányban az 
országos magyar gazdasági egyesület egy 
hézagpótló munka kiadását vette tervbe, 
me'y munka egyfelől ismertetni fogja, hogy' 
bizonyos gyümölcsnemek (alma, körte, ba- 
raczk stb ) egyes fajtái, mely vidéken ter­
meltetnek főképpen, másfelől a hazai gyű 
mö'cs-termeiök név- és lakjegyzékét s a te 
lepüket ismertető adatokat tartalmazza. Hogy 
ez a munka minél teljesebb legyen, felkéri 
az országos magyar gazdas gi egyesü'et a 
gyümölcstermeléssel foglalkozó gazdatársa 

kát, miszerint az alábbi adatokat saját érde­
kükben is tudomására hozni szíveskedjenek. 
1. Hány kát. hold a gyümölcstelepe, vagy 
hány darab fája van ? 2. Evenként mennyi 
a gyümölcstermése átlag. 3 Milyen fajtákat 
termel az egyes gyümölcsnemekből '? Ez ada­
tok az országos magyar gazdasági egyesület 
titkári hivatalához (Budapest, Köztelek) 
küldendők.

— A szőlők helyreállítása érdeké 
ben a kormány élénk tárgyalásokat folytat 
az agrárbank vezetőségével. Az agrárbank 
uj fajta törlesztéses kölcsönöket fog a szőlős 
gazdáknak szőlőik rekonstrukeziója és uj 
szőlők elletése czéljából nyújtani. Ennek 
módja az lesz, hogy a kölcsönök 15 évre 
fognak szólni ; de az első öt évben a köl­
csönvevő semminemű visszafizetésre nem 
lesz kötelezve, minthogy az uj szőlők az 
első öt évben nem jövedelmeznek. A hato­
dik évtől kezdve azután nagyobb évi annu 
itásokban fogják a tökét visszafizetni a 
tizenötödik évig bezárólag. A kormány az 
agrárbanknak azt a nagy kedvezményt akarja 
nyújtani a szőlők rekonstrukeziójára kifej­
tendő akcziójának támogatására, hogy azok 
a járulékok, melyek az ily’ kö'csön vissza 
fizetésére szolgáinak, közadók módjára haj­
tassanak be. A kormány e kérdésre vonat 
kozolag már legközelebb törvényjavaslatot 
nyújt be a képviselőháznak.

— Népmozgalmi statisztika. Az 
állami anyakönyvvezetés behozatala óta nov. 
lóéig bezárólag városukban 51 haláleset és 
34 szüle tód lett bejelentve. Hogy a halálozás 
jóval felülmúlja a születéseket, az a gyer­
mekek között fellépett járványnak tulajdo 
tiltható. Több mint 70%-át teszik a halót 
taknijk a 7 éven alóli gyermekek. Házasságra 
lepett 8 pár s jelenleg is még 5 pár van 
hirdetve a Vidékieken kívül.

Miért rosszak a szivarok. Buda 
pesti tudósítónk igen érdekesen magyarázza 
meg azt, hogy mily rosszak a szivarok. Mert, 
hogy egy idő óta feltűnően rosszak, azt 
minden szivarozó kellő szomorúsággal kons­
tatálja. Az ok az, hogy az ál amkincstár 
utasítást : dott a dohánygyáraknak, hogy 
válogassák ki a jó szivarokat és tegyék el 
a száritóba a millenáris évre hogy akkor 
az ide özönlő idegenek csak jó szivart szív­
janak s el legyenek ragadtatva a magyar 
trafik jósága által. Ezért most a rosszabb 
minőségű szivarok kerülnek csak forgalomba. 
A javát majd jövő évre szívjuk el.

— Nem szabad az ujonezokat verni. 
A hadügyminisztérium azon alkalommal, hogy 
az ujonezok kiképzésére vonat kozó utasítást 
adót’ ki, szorosan kiadta rendeletében, hogy 
az ujonezokat kiképző altiszteknek és tisz­
teknek semmi körülmények között tettleg 
bántalmazni nem szabad. Mint a rendelet 
mondja, ha az újoncának nehéz a felfogása 
s a gyakorlatot rosszul csinálja, addig kell 
ezt neki mutatni és magyarázni, inig jól el 
nem sajatitja Bizony ez jó lenne a szegény 
ujonezokra nézve, ha a rendelet szigorúan 
megtartatnék.

--Anyakönyvi rendeletiek. A belügy­
miniszter az anyakönyvvezetés dolgában me­
gint adott ki két tendeleter. Az egyikben 
azt rendeli el, hogy valahol az anyakönyv­
vezető és helyettese egy időben akadályozva 
vannak dolgaik vételében : a főispánnak joga 
van az ideiglenes helyettesítéssel a szomszé­
dos kerület anyakönyvvezetőjét megbízni, a 
ki ebben az esetben napidijat és útiköltsé­
get is számíthat fel, a melyet a belügymi­
niszter fog saját tárczáji terhére utalvá 
nyozni. Hosszabb időre terjedő helyettesí­
tésnél a miniszter mérsékelt átalányt fog 
megállapítani. A másik rende'etben pedig a 
pénzügi miniszterrel egyetértöleg azt mondja 
ki a miniszter, hogy a dispenzáczió iránti 
kérvényekre ivenkint 50 kr. bélyeg dukál 
s még a házasuloknak azt a kijelentését 
magában fog a ó jegyzőkönyvre is 50 kros 
bélyeg ragasztandó, hogy köztük nb.es há­
zassági akadály, ha ebbe a jegyzőkönyvbe 
beleírták a fő mentés iránt való kérelmet is.

— Rövid hírek — A bécsi község 
tanácsot, mely Luegerf, a hírhedt antisze­
mita vezért ismét polgármesterré választotta, 
daczára annak, hogy első választása sem lett 
legfelsőbb helyen megerősítve, feloszlatták 
s a helytartó uj választásokat lendelt el. — 
Viktória angol királynő állítólag súlyo­
san beteg; az agg királyné erői gyor a i 
hanyatlanak s alig tud idegen segély nélkül 
mozogni. — A függetlenségi párt egye 
SÜlése s mint Írjak, mar a közel jövőben 
várható. Mindkét árnyalat öt. t.gu bizottsá 
got küldött ki az egyesülői feltételeinek 
tárgy ilásar-i. — A budapest-esztergomi 
vasút mtttan rendőri bejárása tegnap dél­
előtt történt meg. — Az állami anya 
könyvek vezetésére kinevezett személyzet 
elégtelennek bizonyult, miért a belügymi­
niszter több helyettesi ál.'á-t szándékozik 
szervezni. — A nyitrai mandátumot, 
melye' a néppárt peticzióval támadott n.eg, 
a képviselőház IV. Liráló bizottsága Ítéleté­
ben végleg igazolta.

Köhögés, rekedtség és elnyálkáso- 
dásnál a torok és a légzési szervek minden 
zavarainál melegen ajánljuk tisztelt olvasó­
ink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell­
pasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti 
dobozokban mindéit gyógyszertárban és ne­
vezetesebb gyógyfüszerüzletben. Fő- és szét­
küldés! raktár: Egger A. fiai Nádorgyógy- 
szertára Budapesten Váczi körút 17.

Közönség köréből.
Köszönet nyilvánítás.

Tek. Medveczky Ottó ur, mai napon a 
lévai szegényei: számára 6 frt 7 krt hivata­
lomnak átadott. Ezen összeg a városi pénz­
tárba 136. let. napi, alatt elkönyveltetett.

Midőn ezen összeget a lévai szegények 
nevében megköszönöm, egyúttal nyilvánosan 
nyugtatom.

Léván, 1895. november 14 én.
Máriássy István,

polgármester.Irodalom és művészet.
A következő nagyszabású irodalmi müvek 

csekély havi részletfizetésekre megren­
delhetők Nyitrai és Tárra könyvkereskedésé­
ben, Léván:

Szalay József, a magyar nemzet 
története, füzetekben megjelenő 600 képpel 
és pompás szines mümellékletekkel illusztrált 
mü Átdolgozta dr. Baróti Lajos. Megjele­
nik összesen 4 kötetben. Egy kötet ára 
díszes kötésben: 7 frt 50 kr. Félbőrbe 8 
forint.

Gracza György, az 1848 — 49-iki magyar 
szabadságharca története, több mint 400 
rajzzal. A mü 3 kötetben teljes lesz. Disz- 
kö’ésben 21 frt.

A Magyar nemzet története. Szer­
keszti Szilágyi Sándor. Milleniumi kiadás. 
A mü 10 kötetben fog megjelenni, 400 
fényes kivitelű finom műmelléklettel és 
kétezernél több szövegképpel. A mü 
beosztása ; I. kötet Bevezetés Magyarország 
történetéhez : írja Vaszary Kolos, herczeg- 
primás. II. Az Árpádok kora. Marczali Hen­
rik. III. Az Anjouk kora, Pór Antal. A 
luxemburgi ház. Fejérpataky L. Dr. Schön- 
herr Gy. és Czobor Béla. IV. Mátyás király. 
A Jagellók kora. Fraknói Vilmos. V. A 
Separatio. Károlyi Árpád VI. 1608—1690. 
Angyal Dávid. VII. II. Rákóczy Ferencz. 
VIII. 1712 —1815. Marczali Henrik. IX. 
1815 — 48. Ballagi Géza. X. 1848 —95. Mar­
czali Henrik. — Milleniumi Epilog, Irta 
Jókai Mór. A 10 kötetre terjedő mü ára 
.80 frt. Eddigelé az I. kötet jelent meg, 
pompás diszkötésben.

Hamisított fekete seiyem. Ehessünk el egy kis 
mintát a venni szándékolt selyemből, és a hamisítás 
rögtön kiderül : Mert míg a valódi s jól festett se­
lyem az elégetésnél nyomban összepödrrődik és 
csakhamar kialszik, maga után csekély barna iiamut 
hagyván, addig a hamisított selyem (mely zsiros 
színű szallonas lesz es könnyen törik) lassan tovább 
ég (minthogy rostszállal a festanyagtól telittetten 
tovább izzanak) es sötét barna hamut hagy maga 
urán, mely valódi selyem módjára soha össze nem 
pödörodík, csak meggörbü'. Ha valódi selyem 
hamuját összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem. 
— HENNEBERG G ^cs. és kir. udvaris állító) se- 
lyemgyára Zürichben, házhoz szállítva postabér és 
vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat, 
akár egyes öltönyökre való akár egész végekben 
levő valódi selyem szöveteiből. Svájczba czimzett 
levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. Msgyar nyelven irt megrendelések 
pontosan elintéztetnek.

Lévai píaczi árak
Rovatvezető : Kónya JőtsKi v

Búza rn.-máz iánkéul 6 frt 20 kr, 6 frt. 50 Két 
szeres 5 frt 10 kr. 5 frt 50 kr. -- Rozs 
3 frt 50 kr. 5 frt 80 kr. Árpa 6 frt — kr. 
6 frt 50 kr. — Kukorieza 4 frt 20 kr 4 frt 40 
kr. Bab 7 fr 50 kr. 8 frt. — kr. Zab 5 frt — ki 
5 frt 80 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 kr 
Köles 4 fr 40 kr. 4 frt 80 kr.

Nyilttér.
árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Mocsy 
Lajos gr.-vezekényi lakos végrehajratónak 
Eg-geilhoffer János párkányi lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 350 frt 45 kr tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a lévai kir. járásbíróság területén levő Ziliz 
községben fekvő a zelizi 278. sz. tjkvben 
A. I. 1. sorsz. a. foglalt, Eggenhoffer János 
nevén vezetett ingatlanra s azon épült 96 
összetrási s/áinu házra az árverést 1875 írt­
ban ezennel megállapított kikiál'ási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in­
gat 1 an az 1895 évi november hó 2O-ik 
napján délelőtt 9 orakor Zoliz község 
házánál meg’art.udó nyilvános árverésen a 
megállapi ot kikiáltá.i áron alól iseladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10% át készpénzben, 
vagy az 1881: LX. t. ez. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított, és az 1881. 
évi november hó 1 én 3333. szám alatt kelt 
igazságügy-miniszteri rendelet 8. § ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. 
t. c<. 170. § a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elő.'eges e helyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1895 évi aug. hó 10 n.
A lévai kir. jbiróság, mint telékkönyvi 

hatóság.
Dr. Tejfalusy,

kir. alb-ró.

Feret.cz
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E rovatban minden szó egysze i 
beiktatása krba kerül: béijrejf- 
dijban — a iák áh megjelölése 
mellett — Üzeiendő minden egy­

szeri beiktatásért 3 kr.
KIS HIRDETÉSEK.

.■’taaa
| Hirdetésekre bővebb felvilágosí­

tást Nyitrai es társa kladóczég 
ad. ki levélbeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldés*;  mellett 

azonnal válaszol.

Birtok-eladás.
A hont-varsányi határban 13 hold 

szántóföld, 2 hold rét, 1 hold erdő és 
2 hold szőlőből álló tehermentes föld­
birtok fundus-instruetussal együtt eladó. 
Bővebb értesítéssel szolgál a tulajdonos

Knyazovits András,
Hont-V arsányban.

Kiadó lakás.
A Honvéd-uiczában a kaszárnya 

átellenében újonnan épült házban 
egy 3 szoba-, előszoba, konyha és 
pinczéből álló lakás 1896. február 
1-től kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad
Sonnenschein Mór, Léván.

Hirdetmény.
A magyar osztály sorsjáték második osztályáua khuzása decz. 6 án kezdődik és decz. 14 igtart.

Az első osztályban ki nem húzott osztály»orsjegyeknek ezen húzáshoz szűk 
séges megújítása, minden további jogok elvesztésének terhe mellett, november 26 ig eszköz 
lendö és pedig kizázólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál.

Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második húzásban 
részt vesznek a nélkül, hogy ezek megújításának szüksége fennforogna.

Véteiseisjegyek — a mig a készlet tart — és pedig: egy egész sorsjegy 80 koro 
naért, egy tized sorsjegy 8 koronáért és egy huszad sorsjegy 4 koronáért az isin irt el­
árusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind miudennemü felvilágosítással szolgálnak. Meg­
rendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1 én.
Magyar Osztálysorsjáték Igzzgatósága.

696./1895 szám
Árverési hirdetmény

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi 
LX t CZ. 102. § a értelmében’ ezennel köz­
hírré teszi, boy a lévai kir. járásbíróság 
1895. évi 2808. számú végzésé következte­
ben dr. Be'icza Pa. ügy véd által képviselt 
Bar meiryei népbank j vára ÖZV. Szelte 
TTálmáimé ellen 500 frt s jár. erejéig fo­
ganatosított kielégítési végrehajts utján le­
foglalt és 727 írtra becsült szobabútor, házi 
fölszerelés, kocsi stbböl álló ingóságok nyil­
vános árvarésen eladatnak.

Melv árverésnek a lévai kir. jbiróság 
5364/1895. számú végzése folytán 500 frt. 
s jár. erejéig S-.ódón leendő eszközlésére 
1895 évi nov hó 21 napjának dél­
előtti 9 Órája határidőül kitüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX t.-cz. 107. és 108. §a 
értelmében készpénzfizetés melletti, a leg­
többet ígérőnek becsárou alul is el fognak 
adatni

Kelt Léván, 1895. évi nov. hó 5 n.
Tonhaiser,

kir.bírósági végrehajtó.

1895. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi 
t. ez 102. § a értelmében ezennel köz 
___ i, hogy a lévai kir. járásbíróság 

végzése követkéz-

LX 
hírré teszi, 
1895. évi 5050. számit 
tebeu Nemessányi Miklós ügyvéd által kép­
visel gróf Hnnvady Kálmán javára, Nagy 
Károly ellen 213 frt 81 kr s jár. erejéig 
1895. okt. hó 22-én foganatosító t biztosítási 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2000 
írtra becsült garami malomból álló ingósá­
gok nyilvános árverésen elada.nak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbiró­
ság 5768 1895. sz. végzése folytán 213 frt 
81 kr. s jár. erejéig Nagy Kálnán leendő 
eszközlésére 1895. évi november hó 26 
napjanak délelőtti 10 óraja batáridőül kitü 
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107 
és 108. § a értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Kelt Léván, 1895. évi nov. hó 5 n.
Tonhaiser,

kir. jbirósági végrehajtó.

Egy millió
I 000,000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben 

az.

államilag jóváhagyott

Magyar osztálysorsjátékon 
melynek nagy nyereményhuzása 

1895. deczember 6 —14 ig ejtetik meg
Vétel-sorsjegyek:

1 egész 40 frt 1 tized 4 frt
1 fél 20 frt 1 huszad 2 frt

,.(Biztonság okáért kérem a Horsjegyek küldését 
ajánlott levélben kérni. Az aja lót levél portója 
fejében 15 kr.. nyeremény Jegyzékért IO kr.. ihx- 

NKe*en  £5 kr. fizetendő.)"
Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében, vagy

utánvéttel is. 21499
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Budapest,
S z e r vi t a t é r 3. szám

SÜrgÖliyCZÍm: Lottoheintze Budapest.
Hogy a tisztelt közönsé<r különböző számú több sorsjegy birtokában nagynobb nyereménykilát.ásokho/ 

jusson, — öt, vagy ennél több sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő 
állítok össze tetszés szerinti egész, fél, tizded és huszad sorsjegyekből — a fenti árakona. "-ífaL,

Heintze Károly
föelÉcruLsitó

Nagyérdemű közönség!
Több oldalról történt felszólításnak engedve, elhatároztam magam, hogy helyben

állandó fogműtermet
létesítek s ez okból az „Oroszlán" vendéglőben volt ideiglenes műtermemet a

Takarék- és Hitelintézet épületének
emeletén levő állandó lakásomba helyeztem át.

Becsben és a külföldön, hírneves fogműtermekben mint első assistens 
sok év alatt szerzett tapasztalataim alapján képes vagyok e szakmába vágó 
minden követelménynek megfelelni.

Midőn irányomban ez ideig tanúsított bizalmat megköszönöm, kérem, 
hogy ezt részemre továbbia is fenntartani s szolgálataimat előforduló esetben 
igénybe venni inéltóztassauak. Kiváló tisztelettel

Léván, 1895. nov 2-án. Schneid Richard,
fogspecialista.

Bars- és Hontmegye részére
ÉRCZKOPORSÓ FARAKTÁR KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN

Beschorner A. M
első cs kir. osztr.-magyar, nemet franczia . olasz- es orosz szaba­

dalmazott erczkoporso gyárából.
- - - — Ezen szabadalm.

erczkoporsók Eu­
rópában majd 

minden egészség­
ügyi hatóságos 
által nemcsak a 

hullák szállításá­
hoz, leginkább 

legmentességük miatt, mi által a:-, ártalmas legszesz (hullaméreg) kigő­
zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ara 8 frttól 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 írtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár­
nák, kOSZOI'Llk, szalagcsokrok Stb. nagy választékban jutányos áron. 

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
(£í
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ÜWMAWir NHTKAL és TÁRSÁ'iÁL, LKVÁX. 1S9Ö.

A
A
A

A

utánzott „TOKAJI COGNAC.1, Ezek ugyan nagyon olcsók, de ép 
Oly roszak és még a legkisebb összeget sem érik meg. Eme 
értéktelen utánzatok könnyen felismerhetők, mert

1) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező
ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL származnak

2) ezen TOKAJ VÁROS CZIMERÉVEL nincsnek 
ellátva:

BEJEGYZETT
AZ ELSŐ TOKAJI

VÉDJEGYE
COGNAC GYÁRNAK
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T OjK A J I COGNAC 
TOKAJ VÁROS C ZIM E R É VE I 

AZ ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN
mely 1893 94. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja

725.130 liter bort használt fel.
A fenti eredeti Tokaji Cognac kapható Léván:

Czirok János, Engel József Kern Testvérek uraknál és 
gyógyszertárakban.
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Ajánlja dús raktárát i 
árukból és pedig gondosan s
Arany férti remontoir óra......................... gQ_
Arany női remontoir óra.................... ... . 
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel . . ' u' 
Ezüst remontoir óra egy fedéllel......................... ' . . . 7 "
Niki remontoir óra egy fedéllel.................... .........................430
Ingaórák fara.0 diófátokban egy felhúzással 14 napig járóiuüvei K)" 
Arany gyűrű (14 kárát).............................................................2.50
Arany karperecz (14 kárát) .... ' ' ' g'l.
Arany függő (14 kant)..............................            ’ L50
Arany kereszt (14 kárát) ... ' 250
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mindennemíí óra, arany és ezüst ékszer'
szabályozott órák 2 évi jótállás mellett.
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